

度之大前所未有。"

"茶办"的第一项工作就是从全产 业链审视径山茶茶文化、茶产业、茶科

技统筹发展的未来方向。2022年8月,

余杭区出台了《径山茶"五化十条"行动

计划(2022年-2026年)》,从品牌升

维、市场拓展、品质升级、科技人才、产

业融合、文化挖掘等10个方面对未来

'茶十条'。"径山镇绿神茶苑董事长周

方林说,"我有什么困难,打个电话、发

个微信语音,茶办的工作人员就会在

第一时间有回应。"让周方林没想到的

是,余杭区区长王牮亲自登门服务,支

持他将茶厂提升改造为"径山茶文化

情灿计划投资6000万元建造1万多平

杭州银泉茶业有限公司董事长楼

方米的"径山茶精深加工智

能化现代车间"。如今,

"有事找'茶办',要政策就对照

5年径山茶产业的提升作出安排部署。

数据显示,2022年,径山茶品牌价 值超过27亿元,径山茶总产值达50亿 元,带动了3.7万人增收致富。

一杯好茶的背后,离不开科技的

除了鼓励大手笔的投资、全方位

余杭车坑茶厂负责人童兆民有一

金奖",并在杭州市名优茶评比中

径山茶发展领导小组办公室

做强茶科技

"真色、真香、真味"是径山茶的品

"从种茶、采茶到制茶各个环节的 精细管理和品质把控,我们不断提升 茶园茶企的硬件水平和管理能力,依 托全链条把控提高径山茶的品质,推 动高端精品茶类产品生产。"余杭区农 业农村局局长吴建中说。

在推动茶叶提档升级中,一方面 是对茶园进行生态化、标准化、品质化 改造,扩种和改植换种茶树1万多亩。 "径山1号""径山2号"等新品种的成 功培育,让径山茶品质和头采茶的产 量都有了提升。另一方面,大力推进 茶叶加工环节的标准化、清洁化、智能 化生产。目前已新建、改造标准化茶 厂10余家,改造引进茶叶初、精、深加 工生产线90余条,实现了全自动不落

"前些年炒茶卖茶赚来的钱全部 投入新产品的研发。"浙江远圣茶业有 限公司董事长汪圣华说,公司拥有研 发实验室,经过技术攻坚,实现了从茶 叶中提取具有极强抗氧化活性的天然 油脂抗氧化剂的技术,国内多家知名 的大型食用油制造企业闻讯纷纷前来 考察并提出合作意向。

杭州径山茶发展有限公司还与国 内顶级涉茶研学机构深入接触,加紧 推动成立径山茶研究院。"做强茶科 技,径山茶才能迎来新的发展机遇。" 该公司董事长施鸿鑫说。

在科技的加持下,千年径山茶悄 然发生转变。

茶叶的颜色从单纯的"绿色"变为 "彩色"。每到深秋,凌宵峰茶厂的"桂 花红茶"总是供不应求,而浙茶集团九 宇有机食品公司开发的抹茶拿铁、抹 茶雪花酥、抹茶软曲等都成了"爆 款"。杭州茗宝生物科技有限公司

将茶叶与花草植物进行拼配,在保 留无添加、安全、绿色、营养的基础 上,天然又好看的花草茶应运而 生,受到年轻人的青睐。

茶企变庄园,茶园成公园。 径山镇将生态茶园、千亩花海、红 的第八届中华茶奥会上,西湖龙井与

色文化、人 文景区等重要核

心景观串联一起,让"产业发展"与"旅 游"抱团,打响绿色发展的品牌。径山 镇党委书记沈萍告诉记者,一杯径山 茶,浓缩的是"绿水青山就是金山银山" 的发展成果,品出的是百姓富生态美的 "好味道"。2022年,径山茶通过"茶文 旅"融合,第三产业产值近35亿元,其 中农文旅营收近7亿元。仅径山镇,全 年旅游总人数达510万人次,旅游收入 3.2亿元。

日月同辉向世界

文化是径山茶最大的品牌,也是 最核心的竞争力。余杭区政协主席、 余杭区茶文化研究会会长沈昱说,要 讲好径山茶文化故事,让更多的人了 解径山茶、认识径山茶、喜欢径山茶。

最近半年来,从组织参加各类茶 博会,走出去举办径山茶品茗活动、茶 文化论坛、电商推广,再到推广"先放 水再投茶"的"径山茶"饮用方式,余杭 区茶文化研究会使出"十八般武艺", 开展多层次、多角度、多形式的品牌宣

去年,在热播古装剧《梦华录》里, 一段关于"径山茶的妙处,入口无涩, 清香悠远"的台词,带来了一波"径山 茶"热。在"国潮茶生活"主题论坛上, 教育部茶学重点实验室主任、中国工 程院院士刘仲华说,好茶的标准有"安 全、好看、好喝、健康、文化"5条,径山 茶全部具备。2022年9月在杭州召开

径山茶同时成为特别支持茶品 牌,业界称赞这是杭州茶都"日月同 辉"的喜人景象。

杭州湖畔居茶楼是中国茶馆行业 领头企业,也是杭州重要的文化地标, 在"湖畔居"即将推出的2023年新版茶 单上,"径山茶"赫然醒目。湖畔居茶 楼有限公司董事长沈立说,径山茶人 驻湖畔居,是一桩"门当户对"的姻缘。

径山茶的加工工艺特别,有了"千 年等一回"的时间沉淀,并经历了"千转 百回"精心制作,才有了"真色、真味、真 香"的品质。余杭区政协主席沈昱认 为,径山茶的气质与浙商文化的"四千 精神"相契合,"如果径山茶伴随浙商走 天下,让浙商走到哪里都能喝上一杯温 润入心的好茶,是一件很有意义的 事"。在刚刚闭幕的第六届世界浙商大 会上,一杯杯径山茶递到与会浙商面 前。华立集团董事局主席、浙商总会副 会长汪力成表示,愿意为径山茶走向更 宽广的舞台尽心尽力。

走过千年的径山茶正飘香世界。 浙江省委宣传部原常务副部长胡坚说, 从唐宋起,径山茶事就有世界影响;走 进新时代,径山茶也有了国际表达。

2022年12月15日晚,纽约时代户 场的巨幅电子屏上,径山茶精彩亮 相。近日,10位活跃在世界各地的华 侨华人被聘担任径山茶文化全球宣传 大使。法国人路明是径山茶的"铁杆 粉丝",目前,他正在余杭区茶文化研 究会的支持下筹办一档"老路说径山 茶"的短视频节目。他说,要让更多像 他这样的"老外",爱上径山茶,爱上中 国茶文化。

田元宵节的热闹和对民俗保护传

长蔡美林告诉记者,传说灯龙寓意

东海蔡姓先祖蔡襄所建的洛阳桥。

队伍出发前,都要在金沙宫前集中, 拜谒蔡襄神位后鸣炮出行,灯龙前

行,一路笙歌,祈求国运昌盛、岁丰

人寿。绕境游行后,圈灯队伍回到

金沙宫广场时,会以灯头为圆心绕

行,密密匝匝。一圈复一圈,形成旋

圆,恍若龙盘,真正达到圈灯的

一体,充满了浓厚的乡土气息,展

示着深厚的文化底蕴,是蔡襄族

人人文情怀的体现,是蔡氏后

裔匠心独运的结晶,是当之无

愧的文化遗产。"蔡美林说。

"东海圈灯融灯、戏、舞、乐为

陈 斌摄(中经视觉)

活动主要负责人、金沙宫董事

承的重视"。

上图 浙江省杭州市余杭区径山茶园一角

(资料图片)

苏瑞淇

国内首家"百年国漫馆" 在广州东莞落成开馆,动画 电影《熊出没·伴我"熊芯"》 《深海》在春节档取得不俗的 票房成绩,上海美术电影制 片厂、哔哩哔哩联合出品的 动画短片集《中国奇谭》播放 量破亿,广受市场好评的同 时唤起不少"80后""90后" 的童年回忆。正值中国动画 开启新百年之际,国产动画 产业呈现生机勃勃的新春 气象。

国产动画大放异彩的背 后是庞大的动画市场。据统 计,国内动画产业总产值已 突破2200亿元,动画受众群 体广泛,很多成年人甚至老 年人表现出对动画作品的喜 爱。随着《西游记之大圣归 来》等一批制作精良的国产 动画涌现,"国漫崛起"呼声 很高。票房市场的火爆也反 映了动画产业经济效益的增 长,近些年票房过亿元的国 产动画电影层出不穷,《哪吒 之魔童降世》以超过50亿元 的票房成绩位居国产动画电

如今,市场不仅仅满足 于动画的"足量",而且更看 重国产动画的高品质。国产 动画在品质上又该如何坚持 独具匠心的中国风格呢?

首先,坚守"内容为王" 搞创作。在2023年爆款动 画短片集《中国奇谭》的故事 中,《小妖怪的夏天》以家喻

户晓的《西游记》为背景,巧妙融入"打工人"的生活 日常;《乡村巴士带走了王孩儿和神仙》描绘了山神 庙、小狗虎子、香椿芽拌豆腐等充满生活气息的乡村 文化符号,唤起人们心底的乡愁……"内容为王"依 然是中国动画的制胜法宝。讲好中国故事,根植于 自己的文化与情感,作品往往能激发观众深层次的 共鸣,受到市场的青睐。

其次,动画制作技术方面不断创新。从上世纪 开始,国画、剪纸、皮影等传统文化元素就被广泛 运用于动画制作,《小蝌蚪找妈妈》《阿凡提》等国 产优秀动画在世界范围吸引了大量粉丝。进入21 世纪,国内动画制作者在技术方面不断创新,逐步 向世界顶尖水准看齐。《灵笼》用游戏引擎做动画, 构建末日废土美术风格的科幻世界,彰显出困境之 下人类团结奋进的积极价值观。《深海》将中国水 墨画风与三维动画技术结合,研发"粒子水墨动 画",融合上百种色彩呈现美轮美奂的海底世界, 打造独具一格的国风3D。这些动画制作技术的创 新,不仅满足了观众的审美需求,还有助于未来动 画创作的提质升级。

最后,积极探索商业化运营新方向。近10年 来,我国动漫产业总产值持续增长。其中,动画产 业积极探索衍生产品授权销售的商业模式,通过 打通上游内容市场和下游衍生品市场,实现全产 业链的创收增效。越来越多的观众愿意为喜爱的 作品及其周边衍生品进行真金实银的投资。孙悟 空、黑猫警长、葫芦娃、雪孩子等经典IP周边产品 "入驻"各大电商平台旗舰店,取得了不俗的销量

一花独放不是春,百花齐放春满园。市场对 国产动画品质上有着更高的期待,相信在不久的

将来,国产动画会有更高 品质的佳作、更成熟的商 业模式、创造更多的商业

本版编辑 陈莹莹 李 静 编 王子萱

到莆田过最长元宵节

本报记者 刘春沐阳

扛起棕轿,轮番上阵,围绕各自里社 的火垛开始摆棕轿表演。此刻,人们 的热情已沸腾起来,欢呼声呐喊声震 耳欲聋,大家不停地跑、转,手中旋转 的棕轿任性翻飞,升腾向上的火焰象 征来年的日子红火兴旺,南门闹元宵 也在此刻达到了最高潮。狂欢活动 一直持续到晚上,随着社火的徐徐熄 灭才缓缓落下帷幕。

今年30岁的苏聪是土生土长的 南门人,他告诉记者,元宵节在莆田 人心中有非常特别的意义。

"对于像我一样身在他乡的万 千莆田游子来说,元宵节像是一条 精神纽带,时刻联系着我们,让我们 记住乡愁,不忘回家路;对中华优秀 传统文化守正创新、不断传承与发 扬,体现了年轻一辈中华儿女的文 化自信。"苏聪说,自己从小就开始 跟着父辈们一起摆棕轿,每年元宵 节期间,无论自己身在何方,都会尽 量赶回来参加。

这个元宵节,在莆田市城厢区 东海镇,"上元祈福·万人圈灯"元宵 节活动如期而至。今年的万人圈灯 活动群众参与积极性高,现场气氛 空前热烈。

"地僻装成万盏灯,鹓行雁序各 相承"说的就是东海游灯。每年正 月十五夜游灯是金沙宫的传统佳

节,东沙、大埔、东海、海头、利角、上 图、东朱、坪洋8个行政村24个自然 村每村家家户户都扛出自己家的板 灯。一块木板上装着9盏灯,板头 板尾留有钻孔,便于用灯杖撑棍穿 套串联,形成灯龙。板面是桥面,拐 杖是桥墩,花灯如护栏,灯头灯尾若 桥头将军,最出彩的是每队的灯头, 设计新颖,熠熠生辉,均有一副诸如 歌颂党的好政策或抒发热爱美好生

活的对联。游灯共有24境,最长的

达200多"肚"灯架,每排共3米,总 长近10公里,人数近万人,再加上 前来一同参观闹元宵游灯的亲戚朋 友、邻近群众,每年参与人数达5万

人次左右,"游路"长约10公里,历 福州游客林先生说,自己从网

络上了解到万人圈灯活动,作为摄 影爱好者,自己肯定不会错过这场 盛会,"我几天前就到了莆田,跟拍 了不少元宵节活动,深深感受到莆

1181111111 18458448844 福建莆田南门社区元宵 节期间开展摆棕轿表演活动

记陈小平 说,通过区 街两级协 同发力,

虫害防治。街 道党工委书

"径山茶宴"入 选人类非物质文化遗产代表

江 南摄(中经视觉)

厂房主体已建到4层。 中泰街道是径 山茶重要产区,为 保证茶叶品质,街 道对 15683 亩茶 园实行免费病

体验空间"。

从农历正月初三至二月初二— 福建莆田的元宵节以时间跨度长、 活动规模大、群众参与多而闻名, "十里不同风,一村一习俗",堪称全

春节期间,莆田市累计接待游 客 118.75 万人次,实现旅游收入 4.2 亿元,独特的元宵民俗更是吸引了 全国各地的摄影爱好者纷纷前来摄 记者在莆田热闹的元宵节活动

国最长最热闹的元宵节。

中深切感受当地深厚的民俗文化。 在参与者的智慧及当地淳朴民风的 影响下,莆田的元宵节形成了一套 独特的民俗文化。爬刀梯、跳傩舞、 摆棕轿、打铁花……经过千百年的 历史演变,许多原汁原味的民俗节 目保留至今,成为国家级、省级、市 级非遗项目。

摆棕轿是莆田元宵节一项重 要节目,起源于古代中原地区。轿 子为木片,轿顶饰棕片,故名棕 轿。轿杆只有一根,由两个青壮年 前后手抬。棕轿舞虽沿袭千年,但 棕轿形式、舞步变化不大,以跳棕 轿和摆棕轿最为常见。莆田各地 几乎都有,但棕轿样式、重量各 异。其中,活动规模最大、参与人 数最多、原始风貌保存较完整的, 当数南门摆棕轿。

南门摆棕轿活动主要负责人李 建民告诉记者,每年的正月十五是 南门闹元宵的正日子,每到一座庙 社,队伍都会停留片刻,摆起棕轿, 进行敬神祈福表演。

元宵节傍晚,记者在南门社区内 看到,小伙子们抖擞精神,两人一组